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Universität StuttgartFakultät Mathematik und PhysikInstitut für Analysis, Dynamik und Modellierung Blatt 12Übungsblatt zur Vorlesung Höhere Mathematik IIIAufgabe 1(2P) Bere
hnen Sie das Kurvenintegral über F = ∇f : R
3 → R

3, mit f(x, y, z) = xyz, entlang derna
hfolgenden Wege:(a) γ(t) := (et cos t, et sin t, 3) , 0 ≤ t ≤ 2π.(b) γ(t) := (cos t, sin t, t) , 0 ≤ t ≤ π/4.Aufgabe 2(2P) Gegeben Sei f(x, y, z) = xey cos(πz).(a) Bere
hnen Sie F := ∇f .(b) Bere
hnen Sie ∫
γ

F ~ds, wenn γ(t) := (3 cos4 t, 5 sin7 t, 0) 0 ≤ t ≤ π.(
) Bere
hnen Sie ∫
γ

F ~ds, wenn γ(t) := (3 cos4 t, 5 sin7 t, 0) 0 ≤ t ≤ π/2.Aufgabe 3(3P) Gegeben sei das Vektorfeld F (x, y, z) = (z2−y sin x, cos x−2z, 2xz−2y+z) im R
3. ÜberprüfenSie, dass F ein Gradientenfeld ist und �nden Sie eine stetig di�erenzierbare Funktion ϕ : R

3 → R,so dass
F = ∇ϕ .Aufgabe 4(2P) Die Vektorfelder V, W sowie das Skalarfeld Φ seien der Klasse C2. Beweisen Sie folgendeIdentitäten: rot (∇Φ) = 0 ,div(V × W ) = W · (rotV ) − V · (rotW ),rot (rotV ) = graddivV − ∆ V,div(rotV ) = 0 ,wobei ∆ V = (∆V1, ∆V2, ∆V3).
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